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Ve čtvrtek 2. března 1458 prožívala Praha 
jeden z pohnutých dnů své dlouhé his-
torie. Na český královský trůn, uprázdně-
ný nečekaným skonem mladého Ladisla-

va Habsburského (Pohrobka) v listopadu přede-
šlého roku, zasedl Jiří z Poděbrad. ,,A z toho byla 
veliká radost, věrným Čechům a mnozí sú plaka-
li pro radost, že milý bůh vysvobodil je z toho, že 
sú již vyšli z moci německých králův,“ uvádějí Sta-
ré letopisy české.

Osmatřicetiletý správce Království českého 
a vůdce kališnické (utrakvistické) strany vyšel z hu-
sitské šlechtické rodiny, pocházející z moravského 
Kunštátu. Otec i strýc bojovali po Žižkově boku. 
Jan Žižka měl být dokonce kmotrem Jiřího, z ně-
hož vyrostl muž inteligentní a prozíravý. Opíral se 
o vlastní majetkově-finanční i mocenskou základ-
nu. V jednání se snažil řídit rozvahou a moudrostí, 
spíš než zbraněmi. To neznamená, že při své am-
biciózní houževnatosti nedovedl být pragmaticky 
tvrdý i nemilosrdný.

Poděbradovo královské vykročení podtrhova-
lo celou jeho výjimečnost. Výrazně se odlišova-
lo od běžně zavedených konvencí. Ke královské 
hodnosti jej totiž vynesla skutečná volba, prove-
dená českým sněmem, včetně katolických zástup-
ců. Bez ohledu na dědické nároky, starší úmluvy 

i zřetel k sousedním dynastiím. Účastníci volební-
ho shromáždění na Staroměstské radnici přijali mí-
nění, že zemi s většinou husitského obyvatelstva 
má vládnout ,,husitský král“.

První roky vlády Jiřího z Poděbrad byly ne-
sporně úspěšnými. Navazovaly na jeho předcho-
zí správcování. Vžité úsloví ,,za krále Holce, byla 
za groš ovce“ (Holec = nezletiletý Ladislav Pohro-
bek) je nepřímým přiznáním zásluh o stav tehdej-
šího českého hospodářství. Základ politické linie 
pak tvořilo striktní dodržování kompaktát, sjedna-
ných s církevním koncilem v Basileji (1433-36), ja-
ko zemského zákona.

Proto pro něho jistě nebylo v morálním rozporu 
prohlásit poslušenství papeži, učiněné neveřejně 
před korunovací (7. 5. 1458). Jiří chtěl být spraved-
livým představitelem ,,dvojího lidu“, tj. příslušní-
ků obou konfesí – kališníků a katolíků, ale i Čechů 
a Němců. Ve vztahu k okolním státům si rovněž 
získal svou aktivitou respekt. Jak v německé říši, 
tak v Uhrách uzavřel sňatkové dohody.

Do stabilizace státu udeřila zpráva, že papež Pi-
us II. prohlásil 31. března 1462 po slyšení poselstva 
českého krále kompaktáta za zrušená. To byla tvr-
dá rána. Pius, coby nejvyšší reprezentant organi-
zace, činící si ještě sebevědomě světovládné náro-
ky, využil toho, že jeho předchůdci licoměrně do-
kument, sám o sobě v některých pasážích umož-
ňující dvojaký výklad, nikdy výslovně neuznali.

Proti papežově postupu rozvinul Jiří v letech 
1463-1464 plán mírového společenství v Evropě. 
Vypracovaný převážně v součinnosti s Antoni-
em Marinim, schopným francouzským diploma-
tem s italskými kořeny v jeho službách. Na svém 

dvoře měl vůbec zkušené rádce z různých oborů. 
I nejmilejšího šaška – moudrého rytíře Jana Paleč-
ka – současník obdivně zařadil k filosofům! Přes-
to se nakonec ale spoléhal především na rozum 
a úsudek vlastní.

Občas nám čistě jednostranně připomínali Ji-
říkovy myšlenky ti, kteří účelově hlásali a hlásají 
nezbytnost účasti naší vlasti v globálně-kosmo-
politních institucích typu EU a NATO. Nehistoric-
ky podsouvaje českému králi už v 15. sto-
letí toužení po tomto ,,ideálu“. Po-
děbrad chtěl tímto činem prvot-
ně upevnit pozici, bezpečnost 
a celistvost Koruny české, 
které byl suverénem! Ve 
spolku rozhodně nemí-
nil hrát roli pátého ko-
la u vozu a ,,nepotížis-
ty“…

Ostatně z Jiřího by 
neměl radost žádný 
dnešní ,,Evropan“ či jiný 
kosmopolita. ,,Umělť král 
jen nevalně německy a la-
tiny byl nepovědomý.“ Ani 
to nepotřeboval, vždyť češti-
na ve středoevropském prosto-
ru platila za diplomatický jazyk, na 
čemž měl určitě zásluhu i on sám.

Projekt zdůvodňoval potřebu společného po-
stupu proti turecké expanzi, leč opomíjení papeže 
bylo na první pohled patrné. Odmítnutím návrhu 
francouzským králem Ludvíkem XI. se ocitla Jiřího 
iniciativa v troskách. Reagoval dalším tahem. V lis-

topadu 1465 vyslal ku propagační jízdě po evrop-
ských panovnických dvorech reprezentativní dru-
žinu. Měla ukázat, že české země nejsou nějakým 
barbarským krajem, nýbrž civilizovaným králov-
stvím, kde husité a katolíci žijí ve vzájemné sho-
dě. Dříve, než se delegace vrátila z úspěšné ,,ces-
ty na konec světa“ (tj. na pobřeží Atlantiku) situa-
ce se doma vyhrotila.

V dubnu 1467 povstala proti králi část katolic-
ké šlechty zformovaná v tzv. Zelenohorské jedno-
tě. Vadila jim pevná ruka, jíž řídil stát, nedovolující 
jim plně rozvíjet jejich osobní čachry a rejdy. Pod 
náboženskou maskou mu tedy vypověděli loajali-
tu. Povzbuzeni papežem Pavlem II., jež Poděbrada 
už předtím (23. 12. 1466) prohlásil za sesazeného 
z českého trůnu, uvalil na něho klatbu a vyhlásil 
proti němu křižácké tažení.

Vedle podpory ,,páté kolony“, Římská kurie 
dlouho hledala vysoko postavenou osobu, chtě-
jící válčit s tak známým mírumilovným státníkem. 
Našla se nakonec v někdejším zeti Jiřího z Podě-
brad, nevděčném uherském králi Matyáši Korvíno-
vi (jméno se odvozuje z latinského názvu havrana, 
jehož Hunyadyové používali ve znaku), oslněném 
vidinou Svatováclavské koruny.

Uherský vpád do Čech skončil neslavně v úno-
ru 1469. Nikdy se asi nikdo nedoví, co si povědě-
li vladaři na setkání mezi čtyřma očima v poloroz-
bořené chalupě vsi Úhrova u Vilémova. Jiří prav-
děpodobně zvolil otcovskou domluvu a vojensky 
tísněný Matyáš se kál. Ale 3. 5. 1469 v Olomou-
ci, kde měly být sjednány konečné mírové pod-
mínky, si úskočný Korvín nechal holdovat od ka-
tolických stavů Čech, Moravy, Slezska a Lužice ja-

ko český král.
Jiří z Poděbrad musel oželet sen, že prostřed-

nictvím svých synů založí novou národní panov-
nickou dynastii. Pro pokračující zhoršování cho-
robné obezity měl přibývající zdravotní problémy. 
Možná kvůli tomu se staral neméně neúnavně, aby 
stihl ještě, co mu osud dovolí. Následnictví nabíd-
nul s Čechami sympatizujícím polským Jagellon-
cům. Nešlo jenom o pragmatický kalkul. Pěstoval 

dlouhá léta přátelské vztahy s polsko-litev-
ským soustátím u vědomí příbuzen-

ství obou národů ,,přirozeného ja-
zyka slovanského“.

Sedmnáctý český král, po-
slední Čech s tímto titulem 
hlavy našeho státu, zemřel 
22. 3. 1471. Zesnul panov-
ník, o kterém dle slov Pa-
lackého ,,obecný šel hlas, 
že jemu podobného v Če-
chách nebylo a nebude: 
neboť zrodiv se z lůna ná-

rodu, necizil se ho nikdy, 
ale dělal se mu nade všec-

ky jiné otcem moudrým i sta-
rostlivým“.
Kališničtí volitelé splnili slib da-

ný králi Jiřímu. Za jeho nástupce při-
jali Vladislava Jagellonského, syna polské-

ho krále Kazimíra IV. Prokazovala se ovšem prozíra-
vost slov, kdysi pronesených Prokopem Holým, že 
dvojvěří k nám dlouhodobý klid nepřinese. Bude 
zdrojem nestability a vměšování z ciziny. Ani tako-
vá osobnost, jakou byl Jiří z Poděbrad, tomu ne-
dokázala zcela čelit. Průměrní činitelé obou tábo-
rů českých stavů z generací následujících po něm 
model státu v Poděbradově vizi nedovedli a často 
pro sobecké výhody ani nechtěli obhajovat. Cesta 
vedoucí k úpadku, Bílé hoře, ke konci samostat-
nosti české se začala pomalu odvíjet.

VLADIMÍR MLEJNECKÝ
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Mládež čistí lesy
Jelikož je úcta k přírodě jedním z pilířů programo-

vých cílů Dělnické mládeže (DM) a její členové toto kré-
do mají pevně zakotveno v srdci a mysli, tak se schází 
k první letošní „eko akci“. Vyrážíme tedy s igelitovými 
pytli a rukavicemi ke sběru odpadků odhozených po le-
sích nedaleko Brna.

Vůbec jsme ne-
měli představu, kolik 
nepořádku po zimě 
objevíme. Postupem 
času se nám ale pl-
nil jeden pytel za dru-
hým, až byly po ne-
celé hodině a půl pl-
né čtyři. Je neuvěřitel-
né, kolik je mezi námi 
bezohledných obča-
nů, kteří si neváží prostředí, ve kterém žijí, a takovéto 
jednání je pro ně normální. I když nás tento stav netě-
ší, tak jsme rádi, že jsme alespoň takovouto činností pří-
rodnímu ekosystému pomohli. Plní elánu se tedy těšíme 
na zopakování takovéto akce v další problémové oblasti 
v okolí našeho města.

JIŘÍ DUDÁK, DiS.

Akce Školní dvůr také v Ostravě
Po vzoru ostatních místních organizací Dělnické mlá-

deže jsme se rozhodli akci Školní dvůr vyzkoušet také 
v Ostravě. Den předem jsme si nachystali letáky, novi-
ny a také samolepky na rozdávání studentům. Původně 
jsme se měli sejít čtyři a udělat dvě dvojice kluk + holka. 
Ale nakonec se scházíme jedno mrazivé poledne pou-
ze ve dvou, jelikož se na poslední chvíli ostatní omluvi-
li, že to nestíhají.

I přes špatné počasí tedy vyrážíme, náš aktivismus 
začíná již cestou ke škole, kdy procházejícím studentům 
rozdáváme noviny a letáky. Po příchodu ke škole jsme si 
vyhlídli jedno strategické místo v prostorách před školní 
jídelnou, kde bylo teplo a zároveň nám nikdo neutekl.

Některé studenty naše materiály zaujaly a jiní, jak vi-
děli, že jde o ty „neonacisty“ z Dělnické mládeže, si ani 
leták nevzali. Každopádně většinu zaujaly a párkrát jsme 
se pustili i do nějaké debaty.

Celkový pocit z akce je pozitivní. Jen je třeba víc ta-
kových akcí, kde se k mladým lidem o nás dostanou i ji-
né informace než ty z televize a internetu. A také dou-
fám, že se i ostatní členové místní buňky Ostrava zapojí 
do  aktivit. TOMÁŠ NOVÁČEK

Karle, pořád ryjeme držkou v zemi
Již den před 17. výročím úmrtí Karla Kryla, podle mě 

největšího „Čechoslováka“, se nedočkaví národovci ze 
Zlínska sešli v místě jeho rodiště – v Kroměříži, aby spo-
lečně zapálili svíčky a položili kytky před dům, kde zača-
la dlouhá pouť našeho neznámějšího exilového písnič-
káře, básníka a hlavně bojovníka proti totalitě samotné. 
Po aktu jsme si mohli vyslechnout následujících pár slov 
dotvářejících velkolepost piety:

„Děkuji vám, že přicházíte společně se mnou připo-
menout si památku člověka, který pro náš národ udě-
lal mnoho, udělal daleko víc než kdejaký politik a žva-
nil dnešní doby. Kromě toho, že byl Karel Kryl výbor-
ným písničkářem a básníkem, tak byl i dokonalým pro-
rokem, objektivně dokázal vypozorovat chyby, negativa 
a nespravedlnost tehdejší doby. Jeho texty byly tvořeny 
nadčasově, mnohé pasují na dnešní dobu tak, jako by 
byly stvořeny včera.

Myslím si, že tento člověk si zaslouží víc než zapálení 
svíčky. Minimálně si zaslouží, abychom si každoročně při-
pomněli jeho odkaz a předávali ho dalším generacím tak, 
aby se na velikána našich dějin nikdy nezapomnělo.

Karel byl polistopadovým vývojem v naší vlasti zkla-
mán… Přiznávám, že já také! Jeho polistopadová tvorba 
je toho přímým důkazem. Měl výjimečný dar – dar vcítit 
se do situace a vystihnout všechny nekalosti z ní vyplý-
vající. A přiznejme si, že takových nás moc není. Právě 
před domem, kde se před sedmašedesáti lety narodil, 
skloňme pokorně svou hlavu a minutou ticha vzdejme 
hold tomuto Čechoslovákovi. Děkuji vám!“

Musím poznamenat, že po dobu, co jsme na místě 
vystupovali, tak pro-
cházející lidé horlivě 
sledovali, copak se to 
děje. A když postupně 
zjišťovali, že jde o při-
pomenutí Krylova vý-
ročí, tak jen obdivně 
pokyvovali hlavami, 
či pronášeli poznám-
ky typu: „On vlast-
ně má teď to výro-
čí!“, „Tak mladí a oni 
ví, kdo to byl?“, „Také 
bychom sem měli ně-
co přinést...“

Tím ale náš program nekončil! Přesunuli jsme se 
všichni do salónku v nedaleké restauraci, kde večer po-
kračoval v krylovském duchu. Ten nejkovanější z nás 
měl připravenou přednášku o jeho životě a přínosu jeho 
osobnosti pro naši společnost.

Protože si této osobnosti nesmírně ceníme, někte-
ří z nás následující den odcestovali do našeho hlavní-
ho města a položili kytku s nápisem i na jeho hrob na 
Břevnově.

Ano! Přiznejme si pravdu! Karle, pořád ryjeme tou 
držkou v zemi! Jak jsi zpívával...

JIŘÍ DUDÁK, DiS.
tajemník DM

Více informací o činnosti naší mládeže naleznete na 
oficiálním webu DM www.delnickamladez.cz

Okénko DMOkénko DM

Volební konto
Bankovní účet Dělnické strany sociální spravedlnosti 

je veden u GE Money Bank. Číslo účtu:

197 230 562 / 0600
Členské a sponzorské finanční příspěvky mů-
žete zasílat složenkou typu C na adresu DSSS: 

PO BOX 3, 161 00 Praha 6.
Děkujeme Vám za jakoukoliv finanční pomoc.

Moudrá slova
„Brány své věznice si nese každý člověk v sobě.”

(Sartre)
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Poslední

vskutku český král
Kontakty

Karlovarský kraj – Jiří Froněk, tel: 777 858 015,
e-mail: jiri.fronek@post.cz
Ústecký kraj – Petr Kotáb, tel: 603 206 308, 
e-mail: PetrKotab@seznam.cz
Praha – Jiří Petřivalský, tel: 605 408 413, 
e-mail: ds.praha@europe.com
Liberecký kraj – Jindřich Nestler, 
tel: 776 177 210,
e-mail: nestler@jizersko.cz
Středočeský kraj – Milan Soukup, 
tel:  721 389 690, 
e-mail: milan.soukup55@seznam.cz
Jihočeský kraj – Vlastimil Vach, 
tel: 603 356 309, 
e-mail: dsss-jiznicechy@seznam.cz
Plzeňský kraj – Jiří Štěpánek, 
tel: 603 427 704, 
e-mail: stepanek-ds@seznam.cz
Pardubický kraj – Vladimír Jirásek, 
tel: 775 942 085, e-mail: vladjir@seznam.cz
Královéhradecký kraj – Jaroslav Drtina,
tel: 773 661 488, e-mail: dsss-khk@email.cz
Jihomoravský kraj – Simona Skoumalová, 
tel: 723 223 749,  e-mail: ds-jhm@email.cz
Moravskoslezský kraj – Iveta Machová, 
tel: 603 945 816,
e-mail: ds.moravskoslezsky.kraj@seznam.cz
Olomoucký kraj – Petr Havránek, 
tel: 776 484 498, 
e-mail: dsss-bukovany@seznam.cz
Zlínský kraj – Jiří Dudák, tel: 608 613 572,
e-mail: georgexiv@centrum.cz




